

Observatoriul este de două ori în
septimana, miercuri și sâmbătă.

Prețurile

pentru Sibiu pe 1 anu întregu 7 fl.,
pe 6 luni 3 fl. 50 cr., dusu la casa
cu 1 fl. mai multu pe anu; — trimisu
cu post'ă in laintrulu monarhiei
pe 1 anu întregu 8 fl., pe 6 luni 4 fl.
— In strainatate pe 1 anu 10 fl.
s'eu 22 franci, pe 6 luni 5 fl. s'eu
11 franci; — numeri singuratice se
dau câte cu 10 cr.

OBSERVATORIUL

Diariu politicu, national-economicu și literariu.

Orice inserate,
se platescu pe serie s'eu linia, cu
litere marunte garmondu, la prim'ă
publicare câte 7 cr., la adou'a și a
trei'a câte 6 cr. v. a. și preste aceea
30 cr. de timbru la tesaurulu publicu.
Prenumeratiunile se potu face in
modulu celu mai usioru prin assem-
natiunile postei statului, adresate de
a dreptulu la Redactiunea Diariului
Observatoriulu in Sibiu.

Nr. 65.

Sibiu, 12/24 Augustu 1878.

Anulu I.

Totulu motivatu alu minoritati datu in conferenti'a alegatorilor romani

tienuta in Sibiu in 8/20 Iulie 1878.

Înainte de a intra în apărarea ținutei noastre
față de alegerile dietale ce ne stau înainte, este
necesar să clarificăm despre conceptul pe care
minoritatea comisiei l-a emis. Conferința,
despre activitatea ce recomandă.

Noi sub intrarea în activitate a Romanilor,
am înțeles că aceștia se pun la dispoziția
noastră. S'eu alteia partide dietale că n'au deveniți,
ci înțelegem luptă activă, pentru castigarea ace-
loror drepturi în favorul națiunii, pe cari passi-
visti voru se le castige prin resistință passiva.

Scopul este același, mediul este diferit.

Noi recomandăm procedura activă din ur-
natorele

Motive.

1. Deoarece politică passivă nu primește terenul
latu de legile statului dreptu câmpu de luptă, pentru
castigarea drepturilor dorite, deoarece prin urmare
politică passivă a priori se pune cu întregu statulu
în opoziție, de aici urmăm, că ori care partidă
lin țiera ar lua frânela guvernului în mână sub
egidă și împregiurările de față ne va fi contrară
și chiar inamică, fiindcă principiul politicei
passive denegă ori carui atare guvern dreptulu
le eșistintia.

În consecință cu acesta, câtă vreme vom fi
passivi ori care guvern se simte îndreptățit a ne
oponi, a ne slabi, cu unu cuventu a ne tracta că
pre contrarii, ba chiar că pre inimiile și ai
statului ce conduce, și își va afla atât la locurile
ne înalte cât și față cu lumea din afara chiaru
și ținuta noastră passivă, scusă pentru procederea
și ostila față cu noi.

Nimenia nu poate accepta dela contrariulu seu
le luptă, favoruri ci numai lovituri.

O privire asupra celor 10 ani ai politicei
le passivitate va constata adevărul acestor aser-
țiuni.

Amu fostu lovit în toate interesele noastre
nationale și până chiar și înaintarea noastră culturală,
s'au creatu chiaru legi îndreptate specialu în contra
noastră a romanilor din Transilvania, dara ar fi o
naivitate politică de a pretinde de dela unu guvern
cu care noi ne aflăm în cea mai aprigă luptă și

caruia îi denegăm chiaru dreptulu de eșistintia,
că acesta se ne crutie, ba chiaru se ne ajute.

Acțiunea provoacă reacțiune, lovitura contra-
lovitura și așa pasivitatea nu va putea fi nici
odată terenulu, pre care s'ar putea ajunge la o
înțelegere între Romani și Unguri, atât de necesară
și reclamată de interesele ambelor națiuni și
prin urmare a întregii patrii.

2. Politică passivă nu este practicabilă.

Rezonulu politicei passive este de a face im-
possibilă conducerea și administrarea statului prin
aceia, că o parte a cetățenilor se abțin de
eșercitarea drepturilor sale politice.

Dece acea parte a cetățenilor va fi atât
de puternică în statu, în câtu într'adeveru carulu
statului prin neparticiparea sa se se oprăsa în
locu, atunci politică passivitatei își are îndreptă-
țirea sa.

Noi înse suntem de părere că barbati aceia,
cari au decretatu înainte cu 10 ani politică passi-
vitatei s'eu n'au avut în vedere forțile de cari
dispunu Romani din Transilvania, s'eu că n'au
ținutu contu de puterea trebuincioasă pentru a
eșercita cu succesu politică passivitatei.

Se nu ne insielăm pre noi înse, înse noi
nu avem aristocrația puternică nici burghezia bogată
și luminată, factorii neaparati de lipsa — pentru
a eșecuta cu succesu politică passivă, și dece
eșista națiuni, cari și fara acești factori își 'au
eluptatu libertatea și drepturi, apoi acele națiuni
n'au ajunsu la acele succese prin passivitate, ci
prin cea mai mare activitate și energie. Cumcă
luptă politică passivă nu corespunde forțelor noastre
constata eșperintia celor 10 ani de passivitate.

Pre langă toți resistenții noastră passivă afa-
cerile publice își au mersu cursulu lor naturalu,
carulu statului n'au fostu opritu nece unu momentu.

Ba eșperința acestor 10 ani chiaru ne
arata, că fara acei doi factori politică passivă pentru
noi este neeșcutabilă. Passivitatea decretată în
conferința dela Miercuri și mai târziu în cea
dela Albă-Iuliă fara voința noastră încetu, încetu s'a
prefacutu în cea mai completă activitate, așa că
astăzi în fapta numai poate fi întrebare, dece mai
sustinem politică passivitatei s'eu nu, ci numai
dece activitatea care eșista dejă se fia și de aici
înainte eșploata de straini, spre cea mai mare
daună a națiunii române s'eu nu?

Este fapta necontestabilă, că toți alegătorii
romani din Transilvania cu foarte puține excepțiuni
chiaru în cercuri curate române Năseudu, Faga-
rasiu etc. au luat și iau parte la alegerile dietale
cu acea deosebire numai, că nu alegu deputați
romani, ci unguri, sasi s'eu ovrei, cari că deputați
alesi de alegătorii romani vinu în dietă țierei spre
a aduce și a apăra cele mai stricătose legi pentru
romani.

Nu credem că o astfel de politică passivă
se promovă interesele române.

3. Fiindcă politică passivitatei s'a eșcutatu
numai de înțelegința românească, iara masa popo-
rului a participat și participă la alegeri, de aci
urmăm, că consecința naturală a politicei de
passivitate, că legăturile cele strănse ce eșistasera
între poporul român, și înțelegința sa, s'au
lacsatu, ba alocurea aproape s'au delaturatu cu
totulu, disciplină politică eșemplară, ce eșista
mai înainte, prin passivitate s'a nimicitu.

Alegătorii romani, lipsiti de conducătorii lor
naturali, s'au datat a fi conduși la urna de straini
și de mulțori, ceea ce este lucru foarte tristu,
chiaru a vota pentru interese meschine.

Viitoriulu va constata, că voru trece genera-
țiuni și va costă multă luptă, spre a restaura
vechile legături între poporul român și înțele-
gința sa.

Reulu acesta va deveni cu atât mai mare,
cu câtu vom lasa poporul mai multu tempu pre
manile strainilor, cu câtu vom face mai multu
tempu politică passivă. (Va urma).

Solidaritatea Cechiloru.

„Dela reu informatulu imperatu
vom apela la mai bine informatulu im-
peratu“. Aceste cuvinte pline de speranță și
încurajătoare au fostu eșprimite cu puține luni
înainte de a muri, de către marele și multu regre-
tatulu conducătoru și barbatu de statu alu Cechiloru
dlu Franciscu Palacky. Prin acele cuvinte testa-
mentare marele patriotu și bravulu aparatoru alu
autonomiei regatului Boemia, care după catastrofa
dela Sadova au fostu calcate în picioare și delatu-
rata prin pactulu dualisticu, ca și autonomia marelui
principatu alu Transilvaniei, au ficsatu program'a
politică a națiunii sale, recomandându-i perseveranța

Foisor'a „Observatoriului“.

Pavilionulu pe apa.

Novela de: Théophile Gautier.

Traducere de: Dimitrie Petrescu.

(Fine.)

Cin-Sing preocupat cu totul de aventur'a pavilio-
nului și ardiendu de amoru după imaginea întrevă-
liuta în apă refusa categoricu. Tatalu seu coprinșu
le manie și supăratu și facu amenințările cele mai
violente.

„Strengaru ce esti tu,“ striga elu, „dece vei mai
starui încă cu incapacitatea ta, voi ruga magistratulu
se te pună la închisoare în acea fortăreață ocupată de
barbari din Europa, de unde nu se vedu decât stencile
spalate de undele mării, munti acoperiti de neuri și
ape negre strabătute de acele inventiuni ale spiritelor
rele, care umbla cu rătăcit și vomăza unu fumuciu
Acolo vei avea tempu să te gândesti și să te supui!“

Aceste amenințări nu înspăimântară prea multu
pe Cin-Sing, care răspuse că va primi pe cea întâi
venită de socie numai pe aceea nu.

A doua zi la aceeași oră se duse în pavilionu și
ca în ajun se redimă de balcon. Preste câteva mo-
mente vediu lungindu-se pe apă reflexulu lui Ju-Kiuanei ca
unu buchetu de flori înecat.

Tinerulu puse mâna pe inimă, depuse sărutari pe
verful degetelor sale și le trimise reflexulu cu unu
gestu plinu de gratie și pasiune. Unu suris veselu
înflori ca unu bobocu de grenada în transparentia apei
și proba lui Cin-Sing că nu dispăcea frumoasei necu-
noscute; dara nepotenduse ținea lungi conversațiuni cu
unu reflexu alu carui corp nu se putea vedea, și facu
semnu că are să scrie și intră în interiorulu pavilio-
nului. Preste câțiva tempu eșși ținendu în mână o
chartie patră argintie și colorată pe care elu înpro-
visase o declarațiune de amoru în versuri de câte șapte

picioare. Îndoi chartia, o închise în calicele unei flori
și infășura totul într-o foie lată de nenuphar pe care
apoi o puse cu usurință pe apă.

O adiera lină ce veni tocmai la tempu, împinse
declarațiunea spre zidulu despartitoru de unde Ju-Kiuanei
o și lua. De frică se nu fia surprinsă, se retrase în
cameră cea mai izolată și ceti cu o plăcere nespăsa
eșpressionile de amoru și metaforele pe care le între-
buintiase Cin-Sing. Afară de fericirea de a se sci
iubită, ea încerca satisfacțiunea de a fi iubită de unu
june cu merite, pentru că frumsetia scrierii, alegerea
cuvintelor, splendoarea imaginilor probau o educațiune
ală; ceea ce o împresiona mai multu era numele lui
Cin-Sing. Audisese prea adesea pe mama ei vorbindu
despre visulu margaritariului pentru că se nu observese
această identitate, de aceea nici nu se mai îndoia că
Cin-Sing era sociulu pe care cerulu îi 'lu destinase.

În diu'ă urmatore fiindu că ventulu se schimbă
Ju-Kiuanei tramisă prin acelasi eșpedientu, spre pavilio-
nulu opus, unu răspunsu în versuri, din care cu toată
modestia firăscă a unei fete tinere era lesne de înțelesu,
că ea împartășia amoru lui Cin-Sing.

Cetindu semnatura biletului Cin-Sing nu potu
reține unu strigatu de surprindere: „iaspisulu!“ Nu
este ea oră aceea pătura scumpa pe care mamă mea o
vedea în visu strălucind ca unu carbune aprinsu pe
pieptulu meu? — De siguru trebuie să me presentesu
în casa aceea, pentru că acolo locuete soci'a predisa
de spiritele nocturne.“

Cându era se place își aduse aminte de neîntie-
legerile care despartiau pe cei doi proprietari și de
tablitiile prohibitive și nescindu ce cale se apuce po-
vesti toată istoria d'omnei Kuan. Din parte'i Ju-Kiuanei
spusesese totu d'omnei Tu. Aceste nume de margaritaru
și iaspisu parau decisive celor două matrâne, care se
întôrseră ărași la templulu lui Fo pentru că se mai
consulte pe idolu. Acesta le răspuse, că într'adeveru
lucrulu era așa și că a nu urma visurilor ar însemna
a provoca urgi'a ceriului. Miscatu prin rugăciunile celor
două mame precum și prin câteva mici daruri ce îi

facura, oracolulu se înșarcina cu demersurile pe langă
Tu și Kuan și îi înverti așa de bine, încâtu nu potu
refusa cându elu le descoperi adevărata origine a casa-
toiei. Revedinduse după unu tempu atât de lungu,
cei doi vechi amici se mirau cum s'au pututu ca ei
se se desbine pentru niste bagate și acum simțiau
câtu de multu se lipsisera unulu pe altulu. Nuntă se
facu. Margaritariulu și iaspisulu își potu în fine
vorbi și altfelu decât prin ajutoriulu unui reflexu. —
Au fostu ei oră mai fericiți? Nu vomu cutesa să afir-
mam, pentru că fericirea adesea nu este decâtu o
umbră pe apă.

Diverse.

— O dama cocheta întrebă pe unu domnu: „Te
îndoiesc de foculu amorului meu?“ „Eu n'am fostu
nici-o dată amatoru de focuri artificioase,“ fu răspunsulu.

— Două sodali calatoreau pedestrii în Elvetia.
„Este totuși admirabilu,“ dise unulu din ei, „că D-ieu
au facutu lumea numai în șese zile.“ „Da, înse și
lucrulu este de așa,“ replica celalaltu, zidarulu de pro-
fesiune, aratandu cu man'a asupra unei stence sfarmate.

— O dama înaintată în etate, dara încă frumoasă,
sta înaintea oglindei și întrebă pe nepot'a ei, care era
tâna înse nu frumoasă: „Ce ai da tu pentru frumsetia
mea?“ „Aceea ce ai da d-ta pentru anii mei!“ și
răspuse nepot'a.

— Napoleon I dise într-o di într'unu tonu mali-
tiosu unu doctoru din Parisu: „Te rogu spune'mi sin-
ceru, câți omenii ai omorîtu în pracs'a d-tale?“ „Sire,“
răspuse mediculu cu respectu, „cu 500.000 mai puțini
ca Maiestatea Voastră!“

— Unu profesor întrebă pe unu scolarulu care
era de pe la șate, care sunt cele mai durabile bunuri
ale omulu. Baiatulu răspuse: „olele de fier!“

— Unu speculantu care și pierduse toată avera
cu joculu la bursa, se facu scriitoru. Cineva dise despre
el: „Mai înainte l'au ruinatu chartia pe elu și acuma
ruinédu elu chartia.“

si pacientia, până candu se va scurge si slabi torentulu dualisticu si până candu lumin'a cea adeverata va strabate pana la cele mai inalte regiuni, adeca pana la tron. Spre onôrea natiunei cechice trebuie se recunôsca, chiaru si cei mai neimpacati adversari ai ei, ca afara de o neinsemnata minoritate compusa din elemente „nedisciplinabile“, natiunea cechica au urmatu cu o fidelitate constanta consiliulu pe care ii lau lasatu cu limba de mörte celu mai luminatu din fi sei.

Cechi, cari ca si romani din Transilvania representa majoritatea poporatiunei, prin introducerea sistemului dualisticu isi au vediatu delaturate nu numai drepturile lor istorice ab antiquo, ci si acelea pe care si le castigasera prin lupte nenumerate in contra elementului germanu, care ajutat prin sistemele de guvernare ce isi au urmatu dela 1848 încôce in imperiulu austriacu s'au incercatu a isi stabili suprematia sa asupra elementului cechic. Scimu cu toti, ca de si dela incheierea pactului dualisticu au trecut deja unsprezeci ani, nemtiloru totu nu le au succesu a isi realiza visulu lor de aur, pentru ca cechi urmandu programei lor, au consideratu si considera dualismulu ca o fortia majora, careia nu ii poti opune decâtu numai, séu fortia bruta séu resistentia passiva. Cechi au fostu cu multu mai prudenti si mai ecsperimentati decâtu se nu întieléga, ca voindu a se opune dualismului cu fortia bruta, aceea ar fi fostu identicu cu a se declara rebeli in contra statului si a dinastiei si a isi periclita prin acéta ecsistintia si viitoriulu lor ca natiune si ca factoru politicu individualu. Ei deci se decisera pentru resistentia passiva si n'au fostu in stare a ii abate dela acéta nici celu mai neomenosu terorismu si nici cele mai perfide intrige ale nemtiloru centralisti si absolutisti, cari se numescu pe sine cu ostentatiune „fideli constitutiunei“, dupa ce au eliminatu din cadrulu ei tôte natiunile negermane

Astadi dupa resbelulu ruso-turcu si dupa ce imperiulu austriacu prin ocuparea Bosniei si a Hertiegovinei a facutu primul pasu pe calea „missionei slavice“ in Orientu, sorti elementului slavu din Austro-Ungaria paru a cresce si orizontulu lui politicu a se insenina spre unu viitoru mai ferice. Ca simptome ale acestei schimbari ne potu servi intre altele petrecerea principelui de coróna in Prag'a, simpathica primire ce i sau facutu in vechia capitala a Boemiei, precum si limbajulu lamentatoru alu diareloru dualistice din Vien'a si B.-Pesta. Dara unu actu de o importantia si mai grava si mai ponderósa fatia cu sistemulu domnitoru este unirea celoru doua patide politice ale natiunei cechice, adeca a partidei nationale passiviste, care tiene la autonomi'a Boemiei, si a partidei june activiste, care voia se se inpace cu nemti si se capitulesse la grati'a si disgrati'a loru sacrificandu-si patri'a si natiunea pentru unu blidu de linte dualistica. Prin acestu faptu natiunea cechica isi au concentratu tôte fortiele si isi au manifestatu intr'unu modu câtu se pôte mai demnu si mai impunatoru solidaritatea sa, aceea solidaritate a carei ecsistentia nemti „fideli constitutiunei“ o nega pe viata pe mörte si care acuma presentandulise ca unu fenice de nou nascutu si otelitu le dice unu elocentu „Memento mori!“

Marginindune de astadata cu constatarea acestui faptu, care fara indoiala va fi imitatu mai curendu séu mai tardiu si de catra Serbi si Croati din Ungaria, ne rezervamu a cerceta cu alta ocaziune importanta si consecintele possibile si eventuale, care voru resulta din procederea politica a cechiloru.

Camilu.

De pe campulu de resbelu.

Caracteristica si semnificativa pentru optimismulu, ca se nu dicemu frivolitatea culpabila cu care s'au intreprinsu ecspeditiunea austriaca la Bosni'a, este revelatiunea pe care o face „N. fr. Presse“ despre cele ce s'au petrecut intr'unu consiliu de ministri, in care aveau se se discute mesurile ce aveau a se lua pentru realizarea ocuparei celoru doua provincii turcesti. In acelu consiliu generalulu Philippovicu au declarat, ca densulu numai in casulu acela pôte garanta pentru o actiune iute si energiósá, déca ii se va da comand'a unei armate indoitu asia de numerosa decâtu cum se proiectase. Acéta parere au fostu combatuta din partea comitelui de Andrassy atátu in calitatea sa de ministru, câtu si mai vertosu in aceea de generalu de honvedi, declarandu ca densulu pe bas'a informatiuniloru sale diplomatice, ar avea curagiulu se se puna cu stégulu austriacu in fruntea numai a doua companii, siguru fiindu ca va fi salutatu cu entusiasmu. Primirea ce o au aflatu armat'a de ocupare din partea in-

surgentiloru precum si luptele crancene care au avutu locu până acuma au datu cea mai sangerósa si durerósa desmintire opiniuniloru comitelui de Andrassy. Fireste, ca acéta desamagire amara nu o resimte ilustrulu barbatu de statu alu Austriei si celebrulu pacificatoru alu Orientului, ci sirmanele popóra ale monarchiei, care platescu cu manglele si averea lor capriciurile si ilusiunile cavaleresti ale actualului ministru de externe. In casulu celu mai nefavorabilu, densulu isi va pierde portofoliulu seu, care si asia isi au pierdu lustrulu seu de mai inainte si se va retrage la mosi'a sa dela Terebes, unde dupa disa proprie, este cu multu mai mare domnu, ca in palatulu de pe Ballplatz din Vien'a. Dara acéta s'aru potea óre numi o resplata si satisfactiune suficianta, care se ecuivalese cu miliónele pierdute pentru totu-deauna si cu viati' a sute de bravi, cari au fostu tramisi orbeste la o mörte sigura? Bravi nostri soldati nu pórtu deci nici o vina pentru pierderile suferite, ci intrég'a responsabilitate cade asupra comitelui de Andrassy, care lasanduse a fi amagitu, au ecspusu atátu prestigiulu armatei, câtu si alu întregiei monarchii unei umiliri neasteptate si desastróse. „Dute fiule,“ au disu marele ministru Oxenstierna, „dute si vedi cu câtu de pucina ratiune se guvernésa popórale Europei.“ Nu vomu gresi, déca in fatia celoru ce se petrecu in dilele acestea, vomu dice, ca intre acele popóra guvernate cu pucina ratiune si multa incapacitate se afla si popórale monarchiei austro-ungare.

Ar fi o proba de mare naivitate si amu comite aceasi eróre ca si comitele de Andrassy, déca amu crede si ne amu legana cu speranti'a vana, ca cu caderea capitalei bosniace Serajevo tôte s'au terminatu si ca acuma va incepe domni'a pazei si a organizarii administrative a acelor provincii. Acéta nu cutédia se o afirmo nici chiaru cele mai acreditate diare guvernamentale. Din contra mesurile ce se iau ne îndémna a presupune, ca sirulu surprinderiloru ce ne mai astépta inca nu s'au terminatu.

In pucine dile armat'a de ocupare va fi redicata la cifr'a de 150,000. In urm'a decisiuniloru luate intr'unulu din ultimele consilii de resbelu ale cabinetului din Vien'a la care au fostu conchiemati si la care au participatu si trei ministri unguresti s'au decretatu si o mobilisare partiala a trupeloru de honvedi. Acestea nu sunt nici decum semne de pace, ci din contra ele probésa ca administratiunea militara se astépta la complicari noua in Orientu. Acele paru a se fi si inceputu din partea Muntegriniloru, cari au si avutu la Podgoritia o ciocnire cu turei, din cauza, ca guvernulu turcescu nu voieste se predea acelu teritoriu, care ii s'au cedatu Muntegrului prin tractatulu din Berolinu, acuma ratificatu in tóta form'a si de cátra Turci'a. In aceeași positiune se afla si Greci'a, care inca sta gata de resbelu si se pare, ca nu astépta alta, decâtu ca unu altulu se faca inceputulu. Nici Russi, desi se pregatescu de multu, nu se indura se isi parasésca positiunile loru din fati'a Constantinoplei pretestandu, ca astépta retragerea flotei englese si desvoltarea pe care o voru lua evenimentele in Bosni'a si Hertiegovin'a. Itali'a si Franci'a se pregatescu a face o evolutiune combinata maritima cu flotele loru in apele din Pireu. In fine armata turcesca se reorganizésa si se inarmésa din nou cu bani si cu arme engleesti, ca si candu s'aru afla in prediu'a unui nou resbelu.

— Desi soldati austriaci au cuceritu la Serajevo 27 tunuri, insurgenti inca totu mai dispunu si de altele si dupa câte se scie, apoi grosulu lor cu hagiú Loja in frunte s'au retrasu dincolo de Serajevo, unde se dice ca astépta pe „streinii“ in positiuni fórte tari.

In 21 l. c. generalulu Ioanovicu au recuceritu cetatea Stolac, si s'au pusu érași in comunicatiune cu garnisón'a austriaca de acolo, care se vede, ca au fostu impresurata si asediata de insurgenti. O alta scire telegrafica ne spune, ca Maiestatea Sa a denumitu pe generalulu Philippovicu, pre langa oferirea marei crucei a ordinului leopoldinu cu decoratiunea belica, de comandantu alu armatei a doua de ocupare. Va se dica de aci inainte voru fi doua armate de ocupare cu comandanti deosebiti. In cercurile militare se crede, ca legiunile austriace traversandu victoriósé dealungulu Bosniei nu se voru opri decâtu inaintea Salonicului. Dara óre ce va dice la acéta gratiosulu si amabilulu confrate din alianti'a celoru trei imperati, care actualmente se afla la Livadi'a? Vomu vedea preste doua luni, pentru ca acestu terminu ilu ficsésa foile oficiósé pentru terminarea ecspeditiunei de ocupare.

Protocolulu Congresului dela Berolinu

(Urmare si fine.)

Congresulu trece la cestiunea Dunarei si la esmenulu textului restrinsu in care d-nii plenipotentia austro-ungari, conformu decisiunei luata in siediintia trecut au fostu siliti se ingradiasca principiile precedentei lor propuneri, inserata in protocolulu Nro 11.

Comitele Siuvaloff anuntia ca, din partea, plenipotentia rusa au preparatu asupra acestei cestiuni propunerea urmatóre, careia Escelentia Sa 'i da citire:

„1. Pentru a investi cu o noua garantie libera navigatie a Dunarei, recunoscute ca unu interesu europeu principiile proclamate prin actulu finalu alu Congresulu din Vien'a, dela 1815 si aplicate Dunarei prin tratatul dela 1856 si 1871 se confirma si sunt mentienute deplina si intréga loru vigóre, sub garanti'a tutulor poteriloru.

2. Fortificatiile ridicate dealungulu fluviului, del Portile-de-feru pana la gurele Dunarei, voru fi daramat si nu se voru mai potea radica alte. Tôte bastimentele de resboiu sunt escluse de pe densulu afara de cele usióre, destinate pentru politia fluviala si serviciulu vamiloru. Cele stationare la gurele fluviului sunt mentienute, dara nu voru potea se urce rílu mai in sus de Galati.

3. Comisi'a europeana este mentienuta in functiile sale. Tôte conventiile internationale si tôte actele de garantéza drepturile, prerogativele si obligatiile sal sunt confirmate.

„4. Actulu publicu din 2 Noembre 1865, relativ la organizarea ei, va fi revisuitu pentru a potea fi pus in armonie cu circumstantiele actuale. Acéta lucrur va fi incredintata unei comisii speciale in care voru admisi comisari din partea tutulor stateloru marginasié si acéta lucrare va fi supusa la cercetare si la sanctiunea reprezentantiloru poteriloru semnatóre.“

Presiedintele observa ca este o mica diferentia intr acéta propunere si aceea depusa de catra plenipotentia austro-ungari.

D. d'Oubril dice ca reprezentantii Russiei au avut scopulu de a evita amenuntelile si de a se margini la espunerea principiiloru.

Baronulu de Haymerle arata diferentiele intre textulu austro-ungaru si acelu cititu de comitele Siuvaloff Escelentia Sa semnaléza mai alesu iu lucrarea sa fixare Galatiulu ca punctulu pana la care se va potea întind actiunea comisiei europeane a Dunarei, mesurile de sur veghiere ce propune pentru politi'a fluviului, in fin nouele dispositiuni relative la Portile-de-feru. Acest modificatiuni aduse la unu tratatu solemn paru Escelentiei Sale a nu potea fi hotarite de o comisiune speciala, dara consacrate de autoritatea congresului.

Dupa o schimbare de idei între plenipotentia asupra adoptarii forme de discutie in privirea celor doua taxe si a competentiei congresului, Inalta Adunar decide, dupa propunerea presiedintelui, sprijinita de d-nii Waddington si comitele de Saint-Vallier, ca mã intaiu se va da citire documentului copriinduuna principiele propuneri austro-ungare: si ca, in scopulu de a stabili unu acordu între cele doua texte, unu plenipotentiaru austro-ungaru si unu plenipotentiaru rusa se voru intruni impreuna cu unu din colegii loru in timpul unei suspendari de siediintia.

Baronulu de Haymerle si d. d'Oubril sunt desemnat pentru pregatirea acestei întielegeri, cu concursulu comitelui de Saint-Vallier.

Dupa o observatiune a lordului Salisbury relativ la interesulu ce ia Englitera in cestiunile de navigatiune a Dunarei de josu, principele de Bismarck dice cu opiniunea, care infatiséza Dunarea ca o mare artera a comericiulu germanu cu orientulu se rezama pe o fictionu cá-ci navele germane venindu din susulu Ratisbone nu cobóra Dunarea pentru esportarea marfuriloru in Orientu.

Presiedintele citeste apoi resumatulu articoleloru prezentate de d. Haymerle.

Art. 1. „Libertate de navigatiune. Escluderea bastimentelor de resboiu pe totu cursulu Dunarei între Portile-de-feru si gurele sale. (Adoptatu).“

Art. 2. „Prelungirea duratei comisiei europene internationale, întinderea competentiei sale pana la Galati, independintia sa de poterea teritoriala si admisiunea a unui comisaru romanu.“

D. d'Oubril observandu ca guvernulu seu are se faca obiectiune asupra pasagiulu relativu la prelungirea duratei comisiei europene, d. Desprez propune se se indice ca durata insemnata comisiei „va potea fi prelungita“ si d. Waddington respundiendu d-lui d'Oubril arata avantajulu textului austriacu, care permite comisiei de a urma prin tacita reconductie.

Prima frasa a articolului este rezervata pentru delibaratul comitetului susu-mentionatu; finitulu articolulu este adoptatu.

Art. 3. „Conformitatea reglementelor de navigatiune si politiei fluviale pe totu parcursulu in josulu Portiloru-de-feru.“

D. d'Oubril considera ca acéta dispoziție prejudicia situatia tiemureniloru.

Comitele Andrassy insista asupra utilitatiei de a pune in principiu unitatea regimentelor de navigatie.

Art. III. Este si densulu rezervatu pentru acordulu ulterioru între plenipotentia.

Art. IV. „Substitia Austro-Ungariei la poterile tiemurene in privintia dispositiloru art. VI a tratatului dela Londra din 13 Martie 1871 in privintia lucrariiloru la Portile-de-feru si la cataracte.“ (Adoptatu).

Presiedintele constata acordulu asupra art. I si IV, precum si asupra alineatului alu 2-lea alu articolului II, primul alineatu alu acestui din urma art. III si art III voru fi discutate între plenipotentia desemnati in timpul unei suspendari de siediintie ce va avea locu dupa terminarea ordinii de di.

Siediintia este suspendata pentru o jumetate de ora pentru conferintia particulara a plenipotentiariloru

nsarcinați cu regularea înțelgerii asupra cât-
or-va punte relative la navigatiunea Dunareii.

La redeschiderea ședinței, d. d'Oubril da
cetire următoarei redacțiunii, asupra căreia s'au înțelesu repre-
sentanții Austro-Ungariei și Rusiei.

Alineatul I alu articolului II:

„Unu anu înainte escpirare termenului însemnatu
duratei comisiei europene, poterile se voru înțelegu
asupra prelungirii și modificatiilor ce voru judeca ne-
cesare art. III.

„Reglementele de navigatie și de politie fluvială
dela Portile-de-feru până la Galati, voru fi elaborate de
catra comisia europea, asistata de delegatii Statelor
țiermurene, și puse în conformitate cu acele cari au
fostu seu voru fi introduse, pentru percursulu în josulu
Galatiului.“

Congresulu adera la acesta redactie.

Dupa o observare a comitelui Siuvaloff relativa la
articolulu II. comitele de Saint-Vallier dice, ca principiulu
singuru a fostu votatu, ca forma este rezervata comisiei
de redactie și ca s'au învoitu nu mai a se constata
utilitatea unei înțelgeri, înainte escpirare termenului
hotaritu pentru durata comisiei europene.

(Dupa „Resboiulu“).

Correspondentie particulare ale „Observatoriului“.

Dela Oraviti'a primiseram mai de multu
unele informatiuni despre afacerile scolastice de acolo,
pe care nu le amu potutu publica. Ddloru insistu cu
taria. Respunsu li se dà sub alta rubrica, era protoco-
lulu comunicatu în copia se publica aci:

Protocolu, luatu în ședința comitelului paro-
chialu la 14 Maiu 1878. De facia au fostu Ioanu
Coterla, Ilie Strimbei, Lazaru Cuculu, Ioane Dure,
Vasilie Pavloviu, Georgiu Neda, Ioanu Pascila, Ilie
Neda, Dimitrie Bogdanu, Nistoru Gitera, Jacob Runeanu,
Ioanu Neda.

Obiectulu

1. Preliminariulu cultulu pre anu 1878. — La
acesta întrebare se aduce următorea decisiune ca sa-
lariu invetiatorescu are se fia dupa contractu de 200
fl. v. a. d'ici doua sute florinu.

2. Lemnele pentru incaldirea scolei pre acestu
anu se hotaresce se fia $4\frac{1}{2}$ stenjeni a 12 fl. suma 54 fl.

3. Pentru rechisitele scolei, adeca papiru, negreala
s. a. se fia 5 fl. d'ici cincii fl.

4. Pentru servitoriulu seu servitorea care incaldiesce
scol'a, se pune 15 fl. v. a. d'ici cinciprediece florini ca
léfa, eara elevii scolei nu au mai multu se se spuna
se faca ei foculu.

5. Pentru varuitulu scolei și spalatu ei 10 fl.
d'ici diece fl.

6. La fundatiunea scolei nimicu mai multu nu
se pune.

7. La fundatiunea generala diecesana se aduce
decisiune cu unanimitate, ca din cauza ca comun'a nostra
bisericesca este periclitata prin unire și ne fuge totu
poporulu la unire, acuma nu se preliminédia nemica
nici unu cruceriu.

8. Conventi'a episcopesca se preliminédia cu 12 fl.
v. a., eare mai multu nu ca atata se pote da, asemenea
din cauza unirei.

9. Afara de preliminariu totu în acesta ședința
se aduce următorea decisiune și adeca:

Se se faca rogare la v. consistoriu, ca comunei
nostre din caus'a unirei se i se conceada ca numai pre
jumetate pre viitoriu se contribue la diurnele deputati-
loru sinodali eparchiali.

Cu acesta ședința se declara de inchisa. Georgiu
Nediciu presiedinte, N. Fatuculu notariu comit., Ioanu
Coterla, Ilie Nediciu, Ioanu Dure, Ioanu Pastila, Dimi-
triu Coterla, Ioanu Neda, Ilie Strimbei, Iacobu Runcanu,
Lazaru Cuculu, Dimitriu Bogdanu, Ioanu Dure, Nistoru
Gitera, Vasilie Pavloviu, Georgiu Gitera, Georgiu Cucu
Georgiu Marcatiu, Costa Ladiaru, ca membri.

Beiusiu 11 Augustu 1878. Romanii din cercurile
electorali Ceic'a și Beiusiu în comitatulu Biharei
n'au avutu nici tempu nici voia de a adopta abstinenti'a
dela alegerile dietali, cum s'a propusu de dlu Babesiu,
ci s'au uruncatu cu tota activitatea în luptele electorali
din care au si esitu invingetori. Nu am de cugetu a
discuta intr'adinsu cauzele, care au facutu pe romanii
acestoru cercuri se remana pre terenulu ocupatu de
mai nainte, si se continue lupta electorale, de aceea
me marginescu numai a observă, ca dupa a mea nein-
semnata parere, deca era se se schimbe atitudinea
romanilor facia de alegerile dietali, atunci trebuia se
se adune una conferinta mai larga, în carea se se fia
desbatutu cestiunea din toate punctele de vedere, și apoi
se se fia urmatu dupa conclusele acelei conferintie.
Pre catu cunoscu eu cercurile electorali din Ungari'a și
Banatu, știu ca dupa legea din Ungari'a romanii dis-
punu de majoritate însemnata în mai multe locuri, și
deca totusi nu potu alege barbati devotati intereselor
romanesi, caus'a este nu atatu pressiunea officiala,
catu coruptiunea, ce s'a incubatu între alegatorii
romani de tota categori'a. Ce se atinge în specie de
cercurile de Ceic'a și Beiusiu, inteligenti'a romana era
deja angagiata în lupta, și avea candidatii sei, candu
se publicase famos'a programa din Banatu, și asia nici
nu o potea supune la discusiune. Afara de acesta in-
teligenti'a romana de aici nu cuteza se ia asupra si
responsabilitatea pentru pierderea acestoru cercuri,
în cari s'ar fi incubatu coruptiunea ca și în alte locuri,
și în viitoriu numai cu sacrificie enorme s'ar fi potutu
recastiga.

În cerculu de Ceic'a era candidatu Alesandru
Romanu vechiu deputatu, carea a representatu acestu
cercu în mai multe perioade. Se vedea la începutu, ca
nici nu va avé contra candidatu, dară cu una septemana
înainte de alegere una mana de magiari și judani se-
cundati de unii romani slabi de ângeru, candidara în
contra lui pe contele Louis Porcia de Bagnera, magiaru

din tata italianu și mama romana. În catu despre
capacitatea contelui este de însemnatu, ca de abia a
trecutu si elu prin patru clase gimnasiali și astadi e
supremu comisaru de drumuri în comitatu. Alegerea
a decursu în 8 Aug. în ordinea cea mai buna, capetandu
Alesandru Romanu 501 voturi, era contrariulu
seu abia 197. Inteligenti'a romana seculara și ecle-
siastica cu pucine exceptiuni a fostu la înaltimea mis-
siunei sale.

În cerculu de Beiusiu era candidatu și din partea
conferintiei nationale romane și din partea partidei
gubernamentale magiari și romani Parteniu Cosma
fostu deputatu și în cele doue perioade din urma, și asia
se credea ca va fi alesu cu aclamatiune; dară ce se
vedi, în diu'a de alegere magiarii punu candidatu totu
pe contele Porcia. Ei adeca au cugetatu, ca Romanii nu
voru acurge la alegere în numeru îndestulitoru, de ore
ce nu era cunoscutu nici unu contracandidatu. Alega-
torii romani inse fiindu și de tergu, au venitu atatia,
catu au fostu de ajunsu a asigură alegerea dlui Cosma.
În decursulu votari vedinduse magiari în minoritate,
au începutu a arunca cu pietrii în taber'a Romanilor.
Acestia vedindu-se insultati, n'au remasu nici ei cu
manile în sinu, ci au replicatu cu pietri și cu pumnii
asia, ca tabera magiara trebui se o ia la sanetosa.
Spunu ca vrocativ nadragari magiari d'abia au potutu
scapa într'unu grajdu, de unde au fugitu pre ferestri
cadiendu unulu preste altulu. Cu acesta ocașiune multi
dintre ei au mancatu bataia, ca se tiena minte, cum se
pedepeseste perfidi'a. De n'ar fi pasitu la midilocu
inteligenti'a romana, alegatorii nostri erau gata se ia
represalii ca nici candu alta data. Dupa-ce s'a resta-
bilitu ordinea și s'au mai molcomitu romanii insultati,
s'a continuatu alegerea dandu rezultatulu: Parteniu
Cosma 464 voturi, contele Porcia 280.

Intr'acestu modu dlu Parteniu Cosma pote fi
mandru, ca e alesulu Romanilor, era nu alu partideloru
fuzionate fara nici unu picu de sinceritate.

Nici în Beiusiu n'au potutu se lipsesca vro'câtiva
romani slabi, cari s'au alaturatu la partid'a magiara.
Mai mare scandalu a produsu portarea unui profesoru
gimnasiale Ioanu Ardeleanu, carele nu numai a votatu
cu contele, ce nu i s'ar imputa, de ora ce a fostu
multu tempu în victiu si în compania lui, ci a și amblatu
pre sate ca se cortesiesca, ce nu e compatibile cu pu-
setiunea sa. Alte amenunte despre acestu profesoru
știu ca se voru impartesi superioriloru sei. X.

Sciri diverse.

(Dr. G. Vuia) doctoru în medicina și chirurgia,
accoucheur și oculistu, medicu-locotenente c. r. în reserva,
fostu medicu secundariu la spitalulu „St. Rochus“ din
Budapest'a, locuiesce dela 1 Augustu în Aradu, piatia
principala în cas'a lui Reck, vis-à-vis de tribunalu, în
etagiulu II. Ordinésa dela 2—3 ore d. m.

(O dispozițiune laudabila.) Înaltu Prea-
santitulu Episcopu diecesanu, Ioanu Metianu, prin unu
cerculariu adresatu la toate oficiile protopresbiterale și
parochiale a luat dispozițiunea prea înalta, ca pentru
bisericele parochiale, în cari antemisele din întrebuintare
porta inscripțiuni slavone, oficiale parochiale se procure
noe antimise cu inscripțiune romana. Preasantitulu
Episcopu dice în privinti'a acesta: „Convîngendu-ne la
ocașiunea visitatiuniloru canonice, ca în unele biserici
a le diecesei nostre, antimisele din întrebuintare porta
inscripțiuni slavone, urmele timpului de trista memoria,
candul dulcea nostra limba era scosa din biserică; și
fiindu acesta în contradicere cu starea nostra actuala
bisericesca și culturala, noi în sensulu santelor canonu
nu potemu admite în bisericile nostre întrebuintarea
de lucruri, ce dupa natur'a loru stau în contradicere cu
caracterulu nationalu alu bisericei nostre, nici pentru
aceea, ca ci asemenea lucruri ar poté avea urmari
daunose pentru adevurul istoricu, pe care multi tindu
alu întuneca și atunci, candu elu lucesce ca lumin'a
sorelui.“ Venitulu din vendierea antimiseloru Preasantia
Sa la destinatu în folosulu vre-unui institutu nationalu
de cultura din diecesa. De asemenea provoca Înaltu
Preasanti'a Sa în cerculariulu amintitu pre toate oficiile
parochiale, ca la ridicarea ori renoirea de biserici,
precum și pe ori ce obiectu seu monumentu religiosu,
inscripțiunile trebuinose, se se faca în limb'a romana
și cu litere strabune. Aducemu respectuosele nostre
multumiri Înaltu Preasantie Sale pentru aceste dispo-
zitiuni luate în respectulu culturai și ale artei nationale.

(Triumfuri nationale.) Cetim în „Roma-
nulu“: „Triumfuriloru de pe campulu literariu și scien-
tificu . . . Triumfulu poetului nostru Alesandri la
Montpellier, distinguinca facutu dlui Urech'i în sinulu
congressului etnograficu dela Paris sunt lucruri cunoscutu
cetitoriloru nostri. Atadi avemu a le comunică unu nou
semnu de simpatie de felulu acesta. O telegrama ne
spune, ca „Congressulu igienicu dela Paris“ a alesu pe
doi romani membri ai biurului seu. D. Dr. Felix din
Bucuresci, a fostu alesu presiedinte de sectiune, ér' d.
Dr. Ciurea din Iasi, vice-presiedinte. Nu potemu, decâtu
se ne bucuram din tota anim'a de onorea, ce se face
natiunei romane.

— (Esplosiunea dela Fratresci.) Accidin-
tele s'a întâmplatu „pe la 9 și jum. ore la o distan-
tia de 60 metri dela gar'a Fratresci în drepta drumului,
mergendu dela Bucuresci spre Giurgi, si éca cum:

Unu numeru ore-care de soldati russi s'ocupa
se incare în vagone nisce ladi cu dinamita, care s'afiau
între materialulu de resbelu gramaditu la Fratresci. Ei,
nesciindu pote ce materialu era în acele ladi, seu necu-
noscendu poterea dispesibile a dinamitei, le trantia fara
nici o grija. Una dintre ele facu esplosiune, care se
comunica la ghiulele ce sa afiau în apropiere și la altu
materialu de resbelu.

Numerulu precisu alu victimeloru acestui regretabile
accidente nu este cunoscutu. Se dice ca fostu 50
morti; s'a gasitu numai 10 cadavre întragi, și sfarame-

turi, mani, capete, picioare dela unu mare numeru de
alte cadavre, aruncate la o mare distantia de loculu
unde s'a întâmplatu accidintele. Sunt și 36 raniti.

Magaziele russesci au arsu.

Gara a suferitu și ea stricaciuni; s'a spartu unu
mare numeru de ferestre, usi au fostu aruncate josu,
unu cantonu daramatu, pomp'a de apa distrusa, sirm'a
telegrafica aruncata la 1,500 metri și 13 vagone cu
deseversire distruse.

Stricaciunile totale nu sunt inca cunoscute.

Lucratorii și functionarii garei n'au suferitu nimicu.
„Monitorulu.“

Resultatul operatiunilor

Institutulu de credit și de economii „Albina“ din Sibiu
în trimestrul II dela 1 Aprile până în 30 Iuniu 1878.

I. Reuniuni de credit.

Cu finea lui Marțiu anulu c. se
aflară în legatur'a reuniunilor de
credit

757 participanți cu un credit preste
tot de fl. 43492.11

5 în decursul pătrariulu II repășiră
participanti și din împrumuturi se
replătiră „ 561.51

752 remân deci cu 30 Iuniu 1878
participanți cu un credit preste
tot de „ 42930.60

Fondulu de garanția al reu-
niunilor de credit constă din „ 19069.50

II. Depuneri spre fructificare.

La 31 Marțiu anulu c. erau

495 depuneri în sumă de „ 445817.30
în decursul patrariulu II au mai
urmat

58 depuneri în sumă de „ 90816.72

astmod starea acestu ram în acest
patrariu a fost de

553 depuneri în suma totală de „ 536634.02
din cari în decursul trimestrulu se
redicară

62 depuneri în suma de „ 120040.90

remânend cu finea lui Iuniu o
stare de

491 depuneri în suma de „ 416593.12

III. Operațiuni de escompt.

Starea portfoiulu de schimburi cu
31 Marțiu anulu c. era de

2207 bucați schimburi în valóre de „ 627329.96
în decursul patrariulu II se mai
escomptară

984 schimburi în suma de „ 369793.25

prin urmare starea totală a port-
foiulu în patr. II fu de

3191 bucați schimburi în valóre de „ 997123.21
în decursul patrariulu se rescum-
perară și reescomptară

1044 bucați schimburi în suma de „ 432237.07

astmod resultă cu 30 Iuniu
starea de

2147 bucați schimburi în suma de „ 564886.14

IV. Împrumuturi de lombard.

constau cu 30 Iuniu 1878 din „ 150.—

V. Credite ipotecari.

Starea împrumuturilor ipotecari cu
finea Marțiu a. c. era de

94 oblegațiuni în suma de „ 33920.71
în decursul patrariulu II se replătiră

— rate în suma de „ 1823.57

remânend cu 30 Iuniu 1878 o
stare de

94 oblegațiuni în suma de „ 32097.14

VI. Credite fixe.

Starea creditulu fixe cu 31
Marțiu a. c. era de

49 împrumuturi în suma de fl. 15150.—

În decursul patrariulu II se accor-
dară

60 împrumuturi în suma de „ 37850.—

prin urmare starea totală a împru-
maturilor în patrariulu II fu de

109 împrumuturi în sumă de „ 53000.—

în decursul patrariulu se replătiră

1 impr. și rate în sumă de „ 1103.—

remanend cu 30 Iuniu 1878 o
stare de

108 împrumuturi în suma de „ 51897.—

Revirementul casei

în cele 3 luni fu preste tot de „ 953250.01

Statul general cu 30 Iuniu 1878

I.	în numerariu	fl. 30761.93
II.	„ oblegațiuni de participanți	42930.60
III.	„ portfoiul de schimburi	564886.14
IV.	„ lombard	150.—
V.	„ oblegațiuni ipotecari	32097.14
VI.	„ și cambii de credite fise	51897.—
VII.	în chartii de valóre	17332.25
VIII.	„ monetă	218.38
IX.	„ realități	22570.60
	Suma	762847.04

Sibiu, 30 Iuniu 1878.

Directiunea Institutulu.

Post'a redactiunii.

Oraviti'a, in Iunie. Protocolulu din Maiu se se publica; era corispondenti'a nu, antaiu ca precum vedemu, nimeni din dvostra nu o subscrie si nici-o redactiune europena nu va lua respundere asupra'si pentru lucruri locali, pe care le cunosctei numai dvostra; alu doilea, ca chiaru se o subscrieti, atacurile portate asupra preotiloru despre cari vorbiti, sunt asia de cumplite, precum abia s'au mai vediuu vreodata in asemenea materia delicata, si asia ele in totu casulu aru trebui se aiba de resultatu processe criminali, in care un'a din partile adverse ar trebui se cadia forte greu. De ca se comitu crime, cum nu aveti dvostra curagiulu de a le denuntia immediatu la respectivulu tribunalu? De ca cutare a fostu suspinsu de 4 ori, mergeti a 5-ea si a 10-ea ora la consistoriele respective, ca se'i puna odata capetu.

Din comitatulu Hunedorei. Dev'a 14 Aug. S'a vendutu scol'a pe 50 de florini? Protopopulu? Scie consistoriulu din Lugosiu? Nici in orasiulu Hunedor'a nu e scola confessionalu, ci numai de statu? Scie Sibiuulu? Aratati acolo.

Campeni, 13 Aug. Pentru-ce nu s'a infiintatu scol'a de fetitii? Aratati la comitetulu asociatiunii si totuodata la consistoriu, inainte de a esi in publicitate.

Alb'a-Iuli'a, 6 Aug.*) Raportu cam lungu,

*) Venitu numai in 17 Aug. la redactiune.

inse spre a ne cunosce omenii, se va publica succesive mai totu.

Apahida langa Clusiu, in Augustu. V'ati desbinatu in doue confessiuni numai din caus'a grose loru abusuri? Adjunctulu de pretura D. A. Hausmann (ovreu) condamnatu la arestu de 14 zile. Bietulu Avramu Cosma omoritu in 2 Aug. si trasu intre sinele calei ferate? (L'amu veditu si noi dem. in 3. Red.) Judele Zachari'a Jucanu, datu in judecata pentru multime de abusuri comise in 25 de ani? Averi mobili si immobili, comunali si eclesiastice instrainate cu neaudita cutediare? Suntemu ore in Bulgari'a? Inainte de a esi in publicitate cu atatea blastematii, asteptati sententi'a tribunalulu, nu o preocupati; adressati-ve si la consistoriulu respectivu. De ca comissarii de mai inainte au fostu gura-rece, se voru afla altii. De ca si in cui-busiore ca Apahida se intempla misieli de acelea, ce va dice lumea despre noi?

Comun'a Hida in Transilvani'a, 12 Aug. Indata dupa scurgerea acestoru valuri electorali, vomu deschide colonele nostre cu tota placerea corespondentiei scrise de o mana asia simitotia si delicata.

Alb'a-Iuli'a, 15 Aug. Scole si era scole! Da, jidovii au mai bune decat romani. Blasiulu nu e preste lume; de ce nu descoperiti acolo adeverulu golu?

Esemplarie intregi dela 1/10 Iuliu mai avemu; pretiulu pe 6 luni se vede in fruntea diariului, adeca 4 fl. valuta austriaca.

Acei ddi cari au trimisu cate 3 fl., sup rogati a implini restulu de 1 fl. v. a.

Cursulu monetelu in val. austr.

Vienna, 22 Augustu.

Galbinii imperat. de auru	fl. 5.51
Moneta de 20 franci	9.27 1/2
Imperialu rusescu	9.30
Moneta germana de 20 marce	12.10
Sovereigns englesi	12.—
Lira turcesca	11.—
Monete austr. de argintu 100 fl.	100.70

Cursuri de Bucuresti in Lei noi (franci).

20 Augustu.

Obligatiuni rurali din 1864 cu 10%	l. 103.—
Imprumutulu Oppenheim din 1866 cu 8%	101.60
Obligatiune de imprumutu dominiu din 1871 cu 8%	98. 1/2
Creditu fonciariu (hipot.) rurale cu 7%	90.50
Creditu fonciariu urbanu (alu capitei cu 7%)	81.—
Imprumutulu municipale non (alu capit.) din 1875 cu 8%	94.50
Fondulu de pensii (per 300 l. a.) cu 10%	175.—
Actiunile caliloru fer. rom. din 1868 cu 5%	30.10
Actiunile caliloru fer., prioritati din 1868 cu 6%	83.40
Dacia, Compania de asicur. din 1871 actiunea de 250 l. a. 8%	225.—
Romani'a. Compania de asicur., (act. de 100 l. n.) 1873 cu 8%	77.80

Nro. 2389 — 1878.

(32) 3—3

Escriere de Concursu.

1. La unu stipendiu de 400 fl. v. a. pentru tenerii gr. cat. eminenti, seu din partea cea mai mare a studieloru eminenti, si dorescu a frecuent'a jurele ori medicin'a afara din patri'a la vre-o universitate.
2. La unu stipendiu de 300 fl. v. a. pentru tenerii gr. cat. eminenti, cari ar' dori afara din patri'a ori unde, a studia metalurgi'a, technic'a ori pedagogi'a, pr. si alte studie reali.
3. La doue stipendii de cate 200 fl. v. a. pentru 2 tenerii gr. cat. eminenti, cari aru dori se invetie jurele in academi'a juridica dela Sibiu, ori la alta facultate juridica in patria (in Transilvani'a).
4. La 2 stipendii de cate 100 fl. v. a. pentru 2 studenti gr. cat. miseri, de buna sperantia, si eminenti cari studiédia in gimn. super. din Blasiu, ori in altu gimnasiu superioru in patri'a.
5. La 3 stipendii de cate 60 fl. v. a. pentru 3 teneri studenti asemenea miseri si cu progresu eminent in studie, cari studiédia in gimnasiulu infer. in Blasiu, ori la vre-unulu din gimnasiele din patri'a.

Tote din fundatiunea fericitulu Metropolitanu si Archi-Episcopu Alesandru St. Siolutiu acumu antai'a ora facute curente.

Doritorii de a obtiene vre-unulu din aceste stipendii au de a-si instrui cererile loru concursuali cu recerutele testimonie scolastice si atestate de botezu, precum si cu testimonie de paupertate dela antisti'a comunale subscribe si de parochulu si de judele procesuale respectivu, si intarite cu sigilele respective, si ale tramite la subsemnatulu Capitulu Metropolitanu — pana in 31 Augustu a. c. st. n., — aretandu unde voru se continue studiile pre anulu venitoriu.

Suplicele dupa terminulu prefiptu sosit nu se voru lua in consideratiune.

Din Siedinti'a Capitulu Metropolitanu tienuta la 10 Augustu 1878 in Blasiu.

Capitululu Metropolitanu gr. cat. de Alb'a-Juli'a si Fagarasiu.

Nro. 2389 — 1878.

(33) 3—3

Escriere de Concursu.

Pentru unu stipendiu de 60 fl. v. a. din fundatiunea fericitulu Gavrilu Vaid'a, usuatu de studentele Augustinu Anceanu, pentru nesubsternerea testimoniuu recerutu pre terminulu prefiptu la Ordinariulu Metropolitanu gr. cat. despre progresulu facutu in studie, dechiaratu vacante, prin acest'a se escrie concursu pana in 31 Augustu st. n. a. c.

Pentru dobandirea acestui stipendiu potu concurge acei teneri studenti pauperi nascuti in Transilvani'a, cari au din studie Class'a generale I cu eminentie si portare morale buna, carte de botezu, si testimoniu de

paupertate subscrisu de parochulu si antisti'a comunale respectiva intaritu cu sigilele acestora, si vidimate de oficiulu politicu, — dintre concurenti se voru preferi consangeniul piului fundatoriu, deca acesti'a si voru poté documentá consangeneitatea.

Concurentii la acestu stipendiu au de a-si tramite cererile loru concursuali instruite cu recerintiele mai susu enumerate pre terminulu prefiptu la subsemnatulu Consistoriu Metropolitanu, — aretandu unde voru se continue studiile pre anulu venitoriu. — Datu Blasiu din Siedinti'a Consistoriulu Metropolitanu tienuta in 10 Augustu 1878.

Consistoriulu Metropolitanu gr. cat. de Alb'a-Juli'a si Fagarasiu.

Nro. 2389 — 1878.

(34) 3—3

Escriere de Concursu.

Pentru unu stipendiu de 60 fl. v. a. din fundatiunea fericitulu canonicu Constantinu Alutanu, usuatu de Alesandru Papiu pentru nesatisfacerea obligatiunii sale de vacante, prin acest'a se escrie concursu pana in 31 Augustu st. n. a. c.

Pentru dobandirea acestui stipendiu potu concurge acei teneri studenti pauperi nascuti in Transilvani'a, cari au din studie Class'a generale I cu eminentie si portare morale buna, carte de botezu, si testimoniu de paupertate subscrisu de parochulu si antisti'a comunale respectiva intaritu cu sigilele acestora, si vidimatu de oficiulu politicu. Dintre concurenti se voru preferi consangeniul piului fundatoriu, deca acesti'a isi voru poté documentá consangeneitatea.

Concurentii la acestu stipendiu au de a-si tramite cererile loru concursuali instruite cu recerintiele mai susu enumerate pre terminulu prefiptu la subsemnatulu Consistoriu Metropolitanu, — aretandu unde voru se continue studiile pre anulu venitoriu.

Datu Blasiu din Siedinti'a Consistoriulu Metropolitanu tienuta la 10 Augustu 1878.

Consistoriulu Metropolitanu gr. cat. de Alb'a-Juli'a si Fagarasiu.

Nro. 2389 — 1878.

(35) 3—3

Escriere de Concursu.

Pentru 2 stipendii de cate 52 fl. 50 cr. v. a. din fundatiunea fericitulu Episcopu alu Fagarasiulu Ioanu Bobu, dintre cari unulu usuatu de studentele Nicolau Munteanu devenitu curatu vacante, er' altulu usuatu de studentele Alesandru Anceanu dechiaratu ca atare, pentru nelegitimarea pre tempulu prefiptu despre progresulu facutu in studie in anulu scolasticu espiratu, prin acest'a se escrie concursu pana in 31 Augustu a. c. st. n.

La aceste stipendii potu concurge teneri studenti de nationalitate romana greco-catolici, nascuti in Transilvani'a, cari au calculi de „eminentia“ in studie si portare morale „buna“.

Concurentii la aceste stipendii au de asi instrui cererile loru concursuali cu recerutele testimonie scolastice si atestate de botezu, precum si de paupertate subscrisu de respectiva antisti'a comunale, de parochulu si intarite cu respectivele sigile si vidimate de oficiulu politicu cercuale, si ale aterne la subsemnatulu Consistoriu Metropolitanu pana la terminulu prefiptu, ca-ci cele ce voru sosi dupa acel'a, nu se voru lua in consideratiune.

Datu Blasiu din Siedinti'a Consistoriale tienuta in 10 Augustu 1878.

Consistoriulu Metropolitanu gr. cat. de Alb'a-Juli'a si Fagarasiu.

Nro. 2389 — 1878.

(36) 3—3

Escriere de Concursu.

Pentru unu stipendiu de 84 fl. v. a. usuatu de Isacu Pompiliu juristu absolutu, — pentru 3 stipendii de cate 63 fl. v. a. parte devenite curatu vacante, parte dechiarate de atari, cum este celu usuatu de Alesandru Popu juristu in anulu alu III-lea pentru nelegitimarea despre progresulu facutu in anulu scolasticu espiratu pre terminulu prefiptu, tote din fundatiunea repausatulu Dr. de medicin'a Simeonu Romantia, curentate pana in 31 Augustu a. c. st. n.

La stipendie preatinse potu concurge:
1. Numai aceli teneri studenti pauperi, cari suntu nascuti in marele Principatu alu Transilvaniei.

2. Cari au din studie calculu de eminentia si portare morala buna.

3. De impreuna cu studentii de medicin'a si jura, si acelia, cari se voru aplicá la scientiele reali, precum: technica, montanistica si silvanistica.

4. Dintre concurenti voru avé preferintia „coeteris paribus“ celi de origine nobili si consangeni de ai piului Fundatore.

5. Dela concurenti se cere, ca testimoniele scolastice alaturande la cererile loru concursuali, se le de in origine, ori in copia autentificata, se produca carte de botezu, — er' atestatele de paupertate se fia provediute cu subscrierea antistiei comunale si a parochulu respectivu si intarite cu sigilulu comunalu si parochialu, precum si cu subscrierea oficiulu politicu de cercu, er' in cetati si opide cu subscrierea parochulu si a antistiei cetatiene ori opidane.

Cererile concursuali astfelii ajustate se se substerna pana in terminulu prefiptu la subsemnatulu Consistoriu Metropolitanu, aretandu de una-data si Institutulu unde voiesce a continuá studiile.

Datu Blasiu din Siedinti'a Consistoriale tienuta la 10 Augustu 1878.

Consistoriulu Metropolitanu gr. cat. de Alb'a-Juli'a si Fagarasiu.

Morburi de pieptu si plumani

de ori-ce natura se suréza siguru prin

Allopolu de plante Schneeberg a l. Wilhelm

pregatitu dupa prescrierea mediculu, si se capeta dela Franz Wilhelm, apotecariu in Neunkirchen. Sucleu acest'a s'a doveditu de bunu pentru dorerile de grumazu si pieptu, grippa, ragusiela, tusa si trogna. Multi cumperatori marturisescu, ca numai sucleu acestui-a au a-si multiami somnulu placutu.

Excellentu este sucleu acest'a, ca preservativa pe tempu neguros si aspru.

In urm'a gustulu forte placutu copiloru este folositoriu, celu-ce suferu de plumani inse, o trebuinta; cantaretiloru si oratoriloru contr'a voci inchise seu ragusite, unu midilocu necesariu.

Multime de atestate confirma cele de susu: Cea mai clara dovéda despre effectulu extraordinariu alu acestui sucu este, ca cons. de curte de d. prof. Goppolzer, rectorulu magn. la universitatea c. r. din Vien'a, ilu folosesce cu celu mai bunu succésu in spitálu, precumu si la persone private.

Asemene s'a aflatu recomandabilu si s'a prescriu adese sucleu acesta de multi alti medici indigeni si din straiutate.

Pentru dovedirea celoru afirmate reproducemu urmatorele scrisori recunosctore:

Testimoniu.

Fiiulu meu de siease ani Franciscu a suferitu optu septemani in tusa magarésca in asia mesura, in cátu me temeam ca nu cumu-va se se innece; intru ace'a a slabitu cu totulu si a fostu atátu de debilulu, in cátu abia stá pre petiore. Atunci mi-s'a recomendatu allopolu de plante de Schneeberg, si multiamtu acestui midilocu minunatu, indata dupa intrebuintiarea primei sticle a mai incetatu tusa, dupa a dou'a sticle cautá bene afara copilulu, a venit la potere si de atunci e deplinu sanetosu. — Si fetiorulu meu celu mai mare a scapatu in cátev'a zile, prein midiloculu acest'a, de o tusa mare si ragusiela.

Deci cu multiamta sincera estradau acestu testimoniu, pentru curarea rapede si miraculoasa a copiloru mei si dorescu ca acestu midilocu se devina canoscutu si folositu in tote partile prein omenimea suferinda.

F'latz, 6. Martiu 1855.
Anton Just. Laurentiu Scheibenreif, primariu.

Onorate Domnule!

Te rogu a-mi mai tramite cátu mai in graba inca 4 sticle dein renunitulu D-tale Allopolu de planta, dupa folosirea aloru 2 sticle afu cá doreru de pieptu si gutu, pre cumu si respiratiunea scurtá se micșoréza pre di ce merge, pentru ace'a me

adresezu astadata de a dreptulu la D-Ta, in sperarea de a capatá dein celu mai próspetu. Acludu 5 fl. m. c.

Cu tota stim'a se subséma
Heinrich Bock, chirurgu.
Münchret langa Ostrang, 23. Febr. 1859.

Testimoniu medicale.

Allopolu de plante Schneeberg este unu medicamentu forte usiuratoriu pentru doreri de pieptu, asthma, hectica, tusa, cataru, si este de recomandatu in casuri de asteliu de bóle.

Hohenmauth, 25. Ian. 1858. Dr. Feschl.

D-lui L. Cantily, apotecar in Graz.

Onor. Die! Folosindu in desiertu diferite midilóce pentru doreru de pieptu, de carea suferiam greu de 2 ani, am cercatu si cu o butelia de allopolu de plante Schneeberg anuciatu de d-ta, care se poté reomandá pe siguru la toti hecticii; pentru-ca, dupa intrebuintiarea celui d'antai exemplariu amu simtitu usiorare, si dupa-ce am mai cercatu cu 2 sticle din acesta medicina minunata, sanetatea mi se restaurá pe deplinu. Multiamdu-si Dlu meu, din tota anim'a, remanu alu D-tale servitoriu cu totu obligatu

Graz, 3. Febr. 1857. W. J. Pock.

Domnulu meu! (21) 16

Dupa-ce prin intrebuintiarea allopolu d-tale amu scapatu cu totulu de tusea mea si de ragusiela impreunata cu acea, de care suferisem septemani si totu odata in urmarea binefacutoarelor resultate ale acestui allopolu minunatu de plante mi-am recastigatu si vocea de mai nainte, me simtitu forte oblegatu a Ti multiami din tota anim'a pentru acesta inventiune salutaria, cum si a recomanda acesta medicina probata, dupa a mea convictiune, la toti cáti suferu de pieptu si mai vertosu cantaretiloru. Cu perfecta stima
Peisching, 25. Iunie 1857. Ioanu Bauer, docente.

Informatiunea despre folosire se alatura la fia-care sticle. Pretiulu unei sticle 1 fl. 25 cr. v. a. Pachetarea se computa cu 20 cr.

Deposituulu principale la Franciscu Wilhelm apotecariu in Neunkirchen.

Allopolu de plante genuinu se mai afla in Sabiu; Friedrich Thalmyer, comerciante. Aradu: F. Tones & Comp. Blasiu: Carol Schieszl, apotecariu. Alba-Julia, Iuliu Fröhlich, apotecariu. Clusiu: Ed. Valentini, apotecariu. Brasiovu: Ferd. Jekelius, apotecariu. Sighisiora: J. B. Teutsch, comerciante.